IEI-MEKANIK, LINKOPINGS UNIVERSITET

TENTAMEN TENT1 1

TMME12, Mekanik I

12 APRIL 2012, KL. 14.00-18.00

LokaL: TERA4.
EXAMINATOR: Peter Christensen

JOURHAVANDE LARARE: Peter Christensen, tel. 281188. Bestker salen forsta gangen ca
15.00.

KURSSEKRETERARE: Anna Wahlund, tel. 281157, anna.wahlund@liu.se.
ANTAL UPPGIFTER: 7 uppgifter pa 144 sidor.
TILLATNA HJALPMEDEL: Inga.

BETYG: 6 podng av 15 mdjliga krévs for godkind tentamen. For betyg 4 och 5, krivs 9
respektive 12 poéng.

LOSNINGAR: Losningar 1aggs upp pa kurshemsidan direkt efter tentamenstillfallet.

RESULTAT: Resultat meddelas senast tva veckor efter tentamenstillféllet. Ingen visning;
rattningsgranskning kan goras pa studerandeexpeditionen beldgen vid ingang A19c¢ (6p-
pettider: 10.00-11.30, 12.30-15.15). Eventuella klagomal ska framforas skriftligt.

INSTRUKTIONER:
- Rita tydliga figurer och skriv med en lattldst piktur.
- Definiera inférda storheter och motivera uppstéllda ekvationer.
- Om inte annat anges, far ekvationer pa formelbladet anvindas utan bevis.

- Glom inte att kontrollera svarens rimlighet.



1. En masspunkt med massa m ror sig under inverkan av en centralkraft med
kraftcentrum i den fixa punkten O. Sektorhastigheten definieras som

o1
A=—|rxuv|.
2
Visa att sektorhastigheten dr konstant. (1p)
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2. En masspunkt slapps fran vila pa héjden h ovantor ett golv. Till vilken héjd
nar masspunkten efter att ha studsat en gang mot golvet? Stottalet &r e.

(1p)
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3. Bestdm ldget av masscentrum for skivan. (1p)
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4. En kloss A med massa m 4 ligger pa en kloss B med massan my;. Kloss B lig-
ger i sin tur pa ett friktionsfritt underlag. Det statiska friktionstalet mellan
klossarna &r u,, medan det kinetiska ar p. Kloss A dr sammankopplad med
en vagg via ett snore som loper 6ver en trissa.

a) Hur stor kan snorkraften F' maximalt vara for att klossarna inte ska glida
mot varandra (d.v.s. sa att de ror sig som en enda kropp)? (2p)

b) Man drar i snéret med en kraft /' som &r sa pass stor att klossarna glider
mot varandra. Bestdm klossarnas accelerationer. (1p)
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5. Fjadern i figuren har den ospinda ldngden [y, och systemet &r kritiskt ddm-
pat. Ingen friktion. Vid ¢t = 0 sldpps klossen fran vila da fjiderns lingd ar
3lp/2. Bestam dampningskonstanten ¢ samt fjiderns lingd da klossens fart
ar som storst. (3p)

lﬂ

6. En satellit ror sig i en elliptisk bana kring jorden (go, R kiinda). Vid perigeum
ar dess hojd h = R ovanfor jorden, och farten ar v.

a) Bestdm banans excentricitet e. (1p)
b) Bestdm satellitens fart vid apogeum. (1p)

c¢) Bestdm omloppstiden for satelliten. Det &r tillatet att anvinda resultatet
fran uppgift 1. Ledning: For en ellips dr arean A = wab med beteckningar
enligt formelbladet. Det &r tillatet att ha med storheter som a och e i svaret
under forutsiattning att uttryck for dessa tagits fram. (1p)
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7. Tva stinger och en trissa ir sammankopplade enligt figuren. Over trissan
hianger ett snore med en vikt m i ena dnden. Bestdm kraften pa stang AB
fran stang CD vid €. (3p)
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